

# KURJER WILEŃSKI

### NIEZALEŻNY ORGAN DEMOKRATYCZNY

**REDAKCJA I ADMINISTRACJA:** Wino Jagiełłowska 2. Telefony: Redakcji 79, Administracji 99. Redaktor naczelny przyjmuje od godz. 2 — 3 popoł. Sekretarz redakcji przyjmuje od godz. 1 — 3 popoł. Administracja czynna od godz. 9 — 3 popoł. Rękopisy Redakcja nie zwraca.  
**Dyrektor wydawnictwa przyjmuje od godz. 1 — 3 popoł.** Ogłoszenia są przyjmowane: od godz. 9 — 3 i 7 — 9 wiecz. Konto czekowe P.K.O. № 80.750. Drukarnia — ul. Ś-to Jańska 1, telef. 3-40.  
**CENA PRENUMERATY:** miesięcznie z odroczeniem do domu lub przesyłką pocztową 4 zł. Zagranicą 7 zł. **CENA OGŁOSZEŃ:** za wiersz milimetrowy przed tekstem 40 gr., w tekście I, II str.—30 gr., III, IV, V, VI—35 gr., za tekstem—15 gr., kronika redakc., komunikaty—70 gr. za wiersz. Jednoraz., ogłoszenia mieszkalne—50 gr. za wiersz. Do tych cen dolicza się: za ogłoszenia cyfrowe i tabelaryczne 50%, za zastrzeżeniem miejsca 25%, w numerach niedzielnych i świątecznych 25%, zagraniczne 100%, zamiejscowe 25%. Dla poszukujących pracy 30%, za numer dowodowy 20 gr. Układ ogłoszeń 6-cie łamowy, za tekstem 10-cielamowy. Administracja zastrzega sobie prawo zmiany terminu druku ogłoszeń.

## Dziś Dancing Patronatu Więziennego w Cukierni B. Sztrala (Mickiewicza, róg Tatarskiej).

### WAŻNA USTAWA.

Sejm i Senat uchwaliły nowelizację podatku obrotowego według projektu rządowego, który stał się ustawą obowiązującą. Posiada ona duże znaczenie dla życia gospodarczego kraju. Wprowadza bowiem cały szereg ulg, które pobudzą tempo życia gospodarczego i zmniejszą rozpiętość między cenami hurtu, a cenami płaconymi przez spożywców. Podkreślić należy, że Polska wprowadza ustawę w chwili, kiedy w kilku innych państwach następuje bardzo znaczny wzrost obciążeń podatkowych, ponieważ wskutek nieostrożnej polityki skarbowej znalazły się w ciężkiej sytuacji budżetowej, a przez to i gospodarczej.

Pomijając już kryzys finansowo-budżetowy w Anglii należy podnieść, że Niemcy zmuszone są ten sam podatek obrotowy, który był dotychczas niższy od naszego, doprowadzić do wyższego niż u nas poziomu. Również zwiększono stawki tego podatku w Jugosławii i na Węgrzech, a we Francji, która dotychczas nie była objęta kryzysem gospodarczym dyskutuje się nad podatkiem wyrównawczym, jako źródłem nowego dochodu. I w innych krajach, gdzie tego podatku nie było, został on wprowadzony. W Belgii naprzykład, gdzie poprzednio nastąpiła redukcja podatków, obecnie z powodu deficytu budżetowego wprowadzono także ten podatek. Bułgaria na zlecenie Ligi Narodów wyszukania nowych źródeł dochodu także wprowadziła podatek obrotowy.

Jeżeli mimo trudnych warunków skarbowych istnieje u nas możliwość obniżenia dotychczasowych stawek podatku obrotowego, to dlatego tylko iż rząd pomyślał uprzednio o ewentualnych źródłach pokrycia grożącego niedoboru, między innymi o źródłach pokrycia strat, które mogą wyniknąć z obniżenia podatku. Jednym słowem możliwość wprowadzenia ulg w podatku obrotowym wpływa z całokształtu polityki gospodarczej państwa. Uchwalone zmiany stawek podatkowych wynoszą prawie połowę ciężaru dotychczasowego. Wprowadzenie tych zmian w życie musi nastąpić stopniowo ze względu na konieczność utrzymania równowagi budżetowej. Podatek obrotowy przynosi bowiem bardzo znaczne wpływy skarbowi państwa. W ostatnim okresie budżetowym przyniósł on 35 proc. wpływów podatkowych. Ze względów więc budżetowych nagle obniżenie stawek tego podatku jest niemożliwe.

Podatek obrotowy w dotychczasowej formie był uciążliwy przedewszystkiem dlatego, że uderzał w życie gospodarcze w chwili najbardziej dźwiżej, to jest w chwili obrotu gospodarczego. Wprowadzone więc ulgi nie tylko odciążą płatników, ale i ułatwią sam obrót gospodarczy, co w konsekwencji odbije się na zwiększeniu obrotu i czystych dochodów kupca. Wprowadzone więc zmiany stawek przedewszystkiem odnoszą się do właściwego momentu obrotu. Zmniejszenia te będą stopniowo rozszerzane na moment przemysłowy. Ze zmian tych korzystać będą poszczególne gałęzie w zależności od tego, jak się ma ich obrót do przychodu. Udział przychodu w stosunku do obrotu najmniejszy jest w handlu hurtowym, większy zaś w handlu detalicznym, największy zaś w przemyśle. Stąd też zastosowano koła ulg — najpierw dla handlu hurtowego, później dla handlu detalicznego i wreszcie dla przemysłu. Ułgi te są bardzo poważne. Dla handlu hurtowego zmniejszają podatek z jednego procentu na 0,5 proc. dla handlu detalicznego — z 2 proc. na 1 proc., dla rzemiosła — z 2 proc. na 1,5 proc., a za rok na 1 proc. Przedsiębiorstwa przemysłowe w których zaangażowany jest wielki kapitał będą korzystały z ulg tych na końcu.

W stosunku do większych firm, a więc handlu hurtowego i przemysłu ustawa wymaga rygorów w postaci prowadzenia ksiąg handlowych, gdy handel drobny jest od tego obowiązku zwolniony. Dla drobnych kupców i rzemieślników ustawa przewiduje obniżenie podatku ryczałtem. Prowadzą

nie jednolitej księgowości handlowej w całym kraju i ryczałty podatkowe usuną nieporozumienia i tarcia, jakie dotychczas często wynikały na tle wymiaru tego podatku między płatnikami a władzami skarbowymi.  
Cały szereg innych przepisów jak zastosowanie ulg przy eksporcie, dla spółdzielni i wreszcie scalenie podatku dopełniają przebudowy podatku obrotowego. Oddzielne przepisy zezwalają na wprowadzenie podatku wyrównawczego od wyrobów i półwyrobów pochodzenia zagranicznego. Ten podatek wyrównawczy nie stanowi u nas tak jak we Francji lub Niemczech odrębnego środka do zwiększenia obciążenia i powiększenia wpływów budżetowych, lecz jest jedynie zręczną lizowaniem systemu podatku tego w Polsce.

Po wprowadzeniu w życie tej nowej ustawy Polska będzie miała najniższe stawki podatku obrotowego z państw Europy. Hurt opłacać będzie pół procenta, detali trzy czwarte proc., względnie jeden proc. — przemysł i jeden proc. zakłady handlowe, nie prowadzące ksiąg handlowych. Tak niskich stawek nie ma żadne państwo. W Niemczech zasadnicza stawka wynosi 2 proc. we Francji 2 proc. i 12 — od zbytku. W Austrii i Czechosłowacji stawki wynoszą dwa proc. plus podatek od zbytku, we Włoszech — 1,5 proc., a na Węgrzech 3 proc. Z przeprowadzonej więc przebudowy podatku obrotowego możemy być dumni, tem bardziej że przypadła ona w okresie niezmiernie trudnych warunków finansowych skarbu państwa. Całkowita więc zasługa przeprowadzenia tej reformy przypada w udziale rządowi.

**Życzenia noworoczne suwerenów państw obcych dla P. Prezydenta Rzplitej.**  
WARSZAWA 4.I. Pat. — Pan Prezydent Rzeczypospolitej otrzymał z okazji Nowego Roku następujące depesze: z Wiednia od prezydenta republiki austriackiej Miklasa, z Sofji od J. K. M. króla Borysa, z Bukaresztu od J. K. M. króla Karola, od szacha perskiego Reza-Szacha-Pahlevi, z Nankinu od prezydenta chińskiego rządu narodowego Lin-Sena, z Addis-Abeba od cesarza Etjoppji Haile Sallasie I i od prezydenta Finlandji Svinhufvuda.

**Wizyta min. Ghica.**  
(Tel. od własn. koresp. z Warszawy)  
W piątek 8 b. m. przyjechał do Warszawy minister spraw zagranicznych Rumunii książę Dymitr Ghica. Min. Ghica wyjeżdża z Bukaresztu 7 b. m. wraz z sekretarzem legacyjnym p. Maghern i posłem polskim w Bukareszcie p. Szembekiem.  
Oficjalne powitanie na dworcu w Warszawie nastąpi o godz. 10-jej rano. Po złożeniu wieńca na grobie nieznanego Żołnierza o godz. 11-jej min. Ghica złoży wizytę ministrowi Zaleskiemu, o godz. 12-jej będzie przyjęty przez p. premiera Prystora a potem podejmowany przez P. Prezydenta śniadaniem na Zamku. Wieczorem tegoż dnia, min. Zaleski wyda na cześć gości obiad, a po obiedzie raut.  
W sobotę 9 b. m. będzie podejmowany śniadaniem przez ambasadora Francji Laroche'a a wieczorem odbędzie się obiad i raut w poselstwie rumuńskim.  
W niedzielę po południu min. Ghica opuszcza Warszawę, udając się w drogę powrotną do Bukaresztu.  
W czasie pobytu w Warszawie min. spraw zagranicznych Rumunii najprawdopodobniej będzie przyjęty również i przez Marszałka Piłsudskiego.  
W dniu 17 b. m. min. Ghica udaje się z wizytą do Pragi na zaproszenie rządu czechosłowackiego.  
Koła polityczne wizytę min. Ghica wiąży z rokowaniami o pakt nieagresji, jakie się toczą pomiędzy Sowiekami z jednej strony, a Polską, Rumunją i państwami bałtyckimi z drugiej strony. Utrzymują ponadto, że min. Ghica poruszy również kwestję stanowiska Małej Ententy i Polski na konferencji rozbrojeniowej.

PAPIEROSY EGIPSKIE  
PRZEDNIE 10 WYTWORNE ŁACODNE W SMAKU.  
10 gr. sztuka

## W Indiach znów zawrzało. Gandhi został aresztowany.

**BOMBAY. (Pat.)** Gandhi oraz przewodniczący kongresu Vallabhai Patel zostali aresztowani. Aresztowanie Gandhiego nastąpiło w godzinę po wygłoszeniu przez niego mowy do wielotysięcznego tłumu. Przewodniczący kongresu zapowiada walkę do upadłego.  
**BOMBAY 4.I. Pat.** — Zjawienie się 6 policjantów z komisarzem na czele którzy przysili aresztować Gandhiego, wywarło wielkie wrażenie. Gandhi, odczytawszy rozkaz o aresztowaniu, zwrócił go komisarzowi bez słowa, ponieważ był to dzień jego milczenia. Otoczenie Gandhiego, a w szczególności kobiety, zanosilo się od płaczu. Małżonka Gandhiego błagała komisarza, aby zabrał ją do więzienia wraz z mężem. Gandhi wykazywał najzupełniejszy spokój. Wywieziono go w samochodzie wśród okrzyków zebranych tłumów. Gandhi przybył do więzienia w Yerwada wraz z Vallabhai-Patelem, który przy odjeździe do więzienia zdążył wysłać orędzie do narodu, zapowiadając walkę do upadłego. Patel wyraża jednak nadzieję, że naród uczyni ofiarę w duchu wstrzymywania się od gwałtów. Patel mianował Bahurajendranath-Prasadę, członka komitetu wykonawczego, swoim zastępcą w charakterze przewodniczącego kongresu.

**Meljoracja Polesia.**  
(Tel. od własn. koresp. z Warszawy).  
Dziś odbyło się w Ministerstwie Robót Publicznych pod przewodnictwem min. Norwid-Neugebauera posiedzenie Komisji dla spraw meljoracji Polesia.  
W obradach wzięli udział delegaci Ministerstwa: Robót Publicznych, Skarbu, Spraw Wojskowych, Spraw Wewnętrznych, Spraw Zagranicznych, Przemysłu i Handlu i Reform Rolnych oraz województw: poleskiego, wołyńskiego, białostockiego i nowogródzkiego, dyrektora Dróg Wodnych w Wilnie i dyrektora meljoracji Polesia.  
Min. Norwid-Neugebauer przedstawił szczegóły dotychczas przeprowadzonych robót i ich znaczenie gospodarcze w tej części kraju. W dyskusji udzielano fachowych wyjaśnień co do sposobu rozwiązania tego doniosłego i ważnego zagadnienia. Obecny postęp prae na Polesiu jest tego rodzaju, że z wiosną na pewnej przestrzeni można już będzie rozpocząć prace rolne.

**Spotkanie Mac Donalda z Lavalem.**  
**Uporczywe pogłoski.**  
PARYŻ, 4. I. (Pat.) — Agencja Havasa komunikuje: Liczne dzienniki angielskie kolportują z uporem wiadomości o mającym niebawem nastąpić spotkaniu p. Pierre Lavała z Mac Donaldem.  
W otoczeniu francuskiego prezydenta rady ministrów oświadczają, że nie jeszcze nie zostało zdecydowane. Jest zresztą rzeczą pewną, że o ile nawet spotkanie takie będzie miało miejsce, to nastąpi ono dopiero po ponownym zebraniu reprezentantów skarbu francuskiego i angielskiego. Przed udaniem się do Lozanny obaj szefowie rządów zdecydowały prawdopodobnie, iż powinni się wzajemnie porozumieć. Niedawno Mac Donald wystosował list do premiera Lavała na który premier odpisał w ostatnich dniach.

**Misja Berthelota w Londynie?**  
PARYŻ, 4. I. (Pat.) — Obecność w Londynie sekretarza generalnego ministerstwa spraw zagranicznych p. Filipa Berthelota, który wyjechał pod pretekstem zwiedzenia wystawy sztuki francuskiej, wywołuje w tujszych kołach politycznych najwyższe zainteresowanie. Powszechnie utrzymują, że Berthelot pojechał do Londynu dla przygotowania ponownych negocjacji pomiędzy ekspertami francuskimi i angielskimi, oraz umożliwienia spotkania między Mac Donaldem a premierem Lavalem.  
W tujszych kołach dyplomatycznych tłumaczą również obecność Berthelota w Londynie chęcią przeprowadzenia głębszej wymiany poglądów z rządem angielskim w przedmiocie konferencji rozbrojeniowej.  
Przypuszczają również, że Berthelot w czasie swego pobytu w Londynie udzieli pewnych wyjaśnień angielskim mężom stanu na temat ewentualnego paktu fankusko-sowieckiego oraz odrębnych paktów zawartych z Polską, Rumunją i Jugosławją, co rzekomo do pewnego stopnia ma niepokoić rząd angielski.

**Minister Zaleski wyjeżdża do Genewy.**  
Tel. od wł. kor. z Warszawy.  
Dowiadujemy się, że min. Zaleski dnia 22 lub 23 b. m. wyjeżdża do Genewy na styczniową sesję Rady Ligi Narodów, która obrady swe rozpocznie 25 b. m.

**Ambasador Włoch przejeżdża przez Warszawę.**  
(Tel. od własn. koresp. z Warszawy).  
Nowomianowany ambasador Włoch w Moskwie p. Attoligo udając się z Rzymu na nową placówkę przejeżdżać będzie w dniu 6 b. m. przez Warszawę i nie jest wykluczone, że się w niej zatrzyma.

**Dywidendy akcjonariuszom Banku Polskiego.**  
(Tel. od własn. koresp. z Warszawy).  
Dziś odbyło się posiedzenie prezydium i dyrekcji Banku Polskiego, na którym ustalono definitywnie całkowity bilans na rok 1931 i postanowiono radzie Banku przedstawić wniosek wypłacenia akcjonariuszom dywidendę w wysokości 12 proc.

**Wrażenie w Londynie.**  
LONDYN, 4. I. (Pat.) — Aresztowanie Gandhiego, aczkolwiek ogólnie oczekiwane, wywarło w Londynie deprymujące wrażenie. Prasa konserwatywna stara się wytlumaczyć uwięzienie Gandhiego, jako konieczne i celowe. „Daily Herald” ironicznie pisze: Przed miesiącem Gandhi był gościem honorowym rządu brytyjskiego w Londynie, mile widziany na Downing Street. Premier Mac Donald zwracając się do niego, nazywał go „Mój drogi mahatma”. Dziś zaś w 5 dni po swym powrocie do Indji Gandhi został osadzony w więzieniu i rząd brytyjski toleruje to z pełną satysfakcją.

**Na znak protestu.**  
BOMBAY, 4. I. (Pat.) — Na 72 przedziałach 14 zastajkowano na znak protestu przeciw aresztowaniu Gandhiego. Podobnie nie są czynne zupełnie giełdy bawełniana, zbożowa i pieniężna.

**Łagodny przebieg akcji cywilnego nieposłuszeństwa.**  
NOWE DELHI 4. I. Pat. — Donoszą z różnych miast o łagodnym przebiegu objawów cywilnego nieposłuszeństwa. Rząd tujszy zdecydowany jest przeciwstawić się wystąpieniom kongresu, pracując równocześnie nad wprowadzeniem programu, uchwalonego przez komisję konferencji Okrągłego Stołu.

**Surowa kara.**  
ALLAHABAD 4.I. Pat. — Jawaharlal Nehru aresztowany przed kilkoma dniami za przekroczenie zakazu opuszczenia miasta, został skazany na dwa lata ścisłego więzienia oraz na krzywną w wysokości 500 rupii.

**Wstrzymanie dochodzenia przeciwko dr. Bestowi**  
afrentem dla kanclerza Brueninga.  
BERLIN, 4. I. (Pat.) — „Welt am Montag” donosi, że na zarządzenie nadprokuratora Rzeszy wstrzymane zostało dochodzenie karne o zdradę stanu przeciw autorowi głośnego manifestu narodowych socjalistów w Hesji dr. Bestowi. Decyzję swą nadprokurator Rzeszy uzasadnia brakiem dowodów winy.

**Akcja strajkowa w zagłębiu Ruhry.**  
Masowe aresztowania.  
BERLIN, 4. I. (Pat.) — W czasie trwania obecnej akcji strajkowej, prowadzonej przez komunistów w zagłębiu Ruhry, w Oberhausen polejca aresztowała 100 osób, które starały się przeszkodzić robotnikom, nie biorącym udziału w strajku, w objęciu pracy. W Kolonii grupa członków młodzieży komunistycznej agitowała wśród tramwajarzy na rzecz przystąpienia do strajku. Polejca aresztowała agitatorów, przyczem aresztowała 36 osób, m. in. komunistycznego radnego miasta Sawarowskiego, za podburzanie do strajku. Robotnicy w wielu zakładach fabrycznych w Kolonii porzucił pracę. Do zaburzeń doszło w miejscowym zagłębiu węgla brunatnego, w czasie których aresztowano 20 osób. Jeden

**Podwójne samobójstwo.**  
SOSNOWIEC, 4. I. (Pat.) — W Jezorz, na granicy województwa krakowskiego, i śląskiego, wydarzył się tragiczny wypadek podwójnego samobójstwa. Mianowicie dźwierzającą plaż w Jezorze Ferber zamknął się z pewną nieznaną kobietą w jednej z kabin plaży, a następnie celnym strzałem w głowę

**W. IADOMOŚCI Z KOWNA**  
POWRÓT WOLDEMARAŚA.  
Onegąd powrócił z Francji prof. Woldearas, który w najbliższym czasie stanie przed sądem okręgowym, jako oskarżony w kilku sprawach.  
**JAK BĘDZIE WYGLADAŁ PRZYSZŁY SEJM LITEWSKI.**  
Z oświadczenia dyrektora departamentu w ministerstwie spraw wewnętrznych dr. Nowakasa można wnioskować, że przy wyborach do Sejmu partje polityczne nie będą miały żadnego głosu. Przyszły Sejm ma się składać z przedstawicieli 4 odrębnych instytucji: izby rolniczej, izby handlowej i przemysłowej, przedstawicielstwa samorządów i izby pracy. Rząd opracowuje projekt odnosnej ustawy. Nie trzeba dodawać, że przy tego rodzaju sejmie mniejszości narodowe będą zupełnie pozbawione wszelkiego wpływu na całokształt życia politycznego kraju. (Pat.)

**Wszecchpolski zjazd rabinów.**  
WARSZAWA 4.I. Pat. — Dnia 4 stycznia o godz. 8-jej wiecz. w sali rady gminy żydowskiej nastąpiło uroczyste otwarcie wszecchpolskiego zjazdu rabinów. Na zjazd przybyło 450 rabinów z całej Polski. Po przemówieniach wybrano prezydium zjazdu, które wysłało depeszę holdowniczą do p. Prezydenta Rzeczypospolitej, Marszałka Piłsudskiego, premiera Prystora i do ministra WR i OP Jędrzejewicza.

**5 346.000 zł. na lotnictwo cywilne w roku 1932.**  
W myśl planu finansowo-gospodarczego ministerstwa komunikacji, na okres od 1 kwietnia do 31 grudnia 1932 roku przewidziana jest na lotnictwo cywilne suma 5.346.000 zł., z czego 4.109.000 zł. przeznaczono na wydatki związane z inwestycjami.  
Pewne sumy przeznaczone zostały na zakup latarni lotniczych do oświetlania tras i lotnisk, oraz na zakup przyrządów meteorologicznych.

**Gdynia — Holandia.**  
GDYNIA 4. I. Pat. — Projektowana nowa linia żeglugaowa Gdynia—Rotterdam i Gdynia — Amsterdam obługiwana będzie narażenie przez dwa statki „Kraków” i „Chorzów”, które będą odjeżdżały regularnie co dwa tygodnie, wywożąc z Gdyni do portów holenderskich wyroby żelazne, cynkowe, cukier, ryż i półfabrykaty drzewne, wyrabiane przezwaznie na Pomorzu.

**Kto będzie następnym prezydentem Rzplitej?**  
BERLIN, 4. I. (Pat.) — „Montag Morgen” wymienia jako ewentualnych kandydatów na stanowisko prezydenta Rzeszy min. Reichshwehry Groenera, b. ministra Gesslera oraz przywódcę narodowych socjalistów, Hitlera. Gröner popierany ma być przez koła centrowe. W razie gdyby narodowi socjaliści zdecydowali się wysunąć kandydaturę Hitlera, po uzyskaniu przezeń obywatelstwa niemieckiego, socjał-demokraci zmuszeni będą do poparcia Groenera.  
Wszystkie te kombinacje zależne są od decyzji obecnego prezydenta Rzeszy Hindenburga, a mianowicie, czy zechce on ponownie ubiegać się o ten urząd.





rzeń owianych amerykańską romantycznością.

Jutro dnia 6-go stycznia b. r. o godz. 8 wiec...

PORANEK DLA DZIECI. BAJKA. "Królewna Śnieżka" w Lutni. Wszystkie dzieci...

POPOŁUDNIOWI W DZIEŃ TRZECH. KROKI. Teatr na Pohulance. Daje w środe dnia 6-go stycznia...

NOWE PREMIERY W TEATRACH MIĘSKICH. Teatr na Pohulance już w bieżącym tygodniu wystawi najnowszą komedję z XX-go wieku...

RADJO. WTOREK, dnia 5-go STYCZNIA 1932 roku. 11:58: Sygnał czasu. 14:10: Program dzieńny...

"O planowaniu w pracy" — odczyt. 15:50: Audycja dla dzieci. 16:20: "Walka o brydż" — odczyt...

ŚRODA, dnia 6-go STYCZNIA 1932 roku. 10:00: Tr. nabożeństwa. 11:58: Sygnał czasu. 12:10: Kom. meteor. 12:15: Poranek muz.

NOWINKI RADJOWE. POWRÓT ZNAKOMITEGO KAPELMISTRZA. Dziś o godz. 17:35 dyr. Emil Młynarski po raz pierwszy od czasu swego powrotu z Ameryki...

artystycznej w naszym mieście wymagają szerokiego rozbudowy istniejących w Wilnie muzeów, gromadzą one bowiem tylko część wielowiekowego dorobku kraju.

SPORT

NIEDZIELNE KURSY NARCIARSKIE.

Celem udostępnienia szerszemu ogółowi nauczenia się jazdy na nartach, Okr. Ośrodek W. F. Wilno organizuje niedzielne kursy dla osób chcących się nauczyć elementarnych zasad jazdy na nartach.

Zgłoszenia na miejscu przyjmują, wraz z opłatą 1 zł. od osoby, instruktor Okr. Ośrodku W.F. (czerwona opaska na rękawie) p. J. Lewon.

NIEZASŁUŻONE PORĄKI POLSKICH HOKEISTÓW W KATOWICACH.

KATOWICE, 4. I. (Pat). — W sobotę, rozegrane zostały na zakończenie międzynarodowego turnieju hokejowego w Katowicach dwa mecze, a mianowicie: Polska I team — Wiener E. V. i Polska II team — Brandenburger E. V.

W obu meczach drużyny nasze poniosły porażki przegrywając z Austriakami 0:1 (0:0, 0:0, 0:1), a z Niemcami — 0:2 (0:1, 0:0, 0:1). W meczu z drużyną niemiecką grał polski team, złożony z młodych graczy, którzy zaprezentowali się dobrze.

drugiej natomiast i trzeciej tercji gra była zupełnie wyrównana. W drugiej tercji zdobył walczył napad polskiej drużyny, który stworzył wiele groźnych sytuacji podbramkowych. Niestety, najdosłowniejsze sytuacje podbramkowe zostały strzeżone.

W naszej drużynie wyróżnili się specjalnie trzej gracze AZS-u warszawskiego, Makowski, Wagner i Moszyński. W bramce spisał się bardzo dobrze Przedziecki, który nie ponosił winy za dwie strzelone bramki.

W meczu z wiedeńczykami — Polacy zagrali jeden ze swoich najlepszych meczów. Cała gra stała pod przewagą wyraźną Polaków, Austriacy ograniczyli się do gry defensywnej, grając z trzema obrońcami. Tylko dwaj ich napastnicy zdobywali się na sporadyczne wypadki, likwidowane przytomnie przez naszą obronę.

Jedną bramkę dla Austriaków strzelił Demmer w trzeciej tercji. Publiczności tylko 2000.

NA WILEŃSKIM BRUKU NAGŁY ZGON.

Wezorem za rana do fabryki tutek "Otoman" mieszczący się przy ulicy Rydzki Smigłego przybył znany w Wilnie kupiec leśny i właściciel bocznej kolejowej Jakob Nochimzon i podczas rozmowy z właścicielem fabryki nagle upadł na ziemię martwy.

Ponura zbrodnia pod Święcianami przed sądem doraźnym.

Trzej nieletni bandyci skazani na karę śmierci.

Wezorem w Święcianach specjalnie delegowany z Wilna trybunał sądu doraźnego w składzie pp. sędziów: Józefa Zaniewskiego, Czesława Sienkiewicza i Mieczysława Szpakowskiego rozpatrywał sprawę trzech wyrostków, którzy dopuścili się napadu rabunkowego połączonego z ohydnym morderstwem na mieszkańca wsi Apidymy, gminy Turupyskiej, pow. święciańskiego Krystyny Terentjewówny.

Zbrodnia spełniona została w nocy na 29 listopada ub. r. Nad ranem sąsiedzi znaleźli w domu samotnie zamieszkałej wielki nieład świadczący o dokonanej rabunku oraz zwłoki właściciela domu w bestialski sposób zamordowanego z tkwiącymi widłami w ciele.

Wdrożono śledztwo ujawniło, że jednym ze sprawców jest niejaki Anupiej Plotnikow, który przynajmniej do zbrodni i wskazywał swych współwiników a mianowicie Arefia Sewastjanowa i Nifona Szalakińskiego.

Wszyscy trzej zatrzymani zbrodniarze, aczkolwiek podając nieco odmienne szczegóły opisał przebieg napadu, który przedstawia się jak następujące.

Just 21 listopada uplanowali oni napad na dom zamężnej Terentjewówny, którą zamierzali okraść przyszużając, iż posiadła ona pieniądze.

Krytycznej nocy zeszedł się w pobliższej łaźni i udał się na wyprawę przezem Sewastjanow i Szalakiński byli ubrodzeni w obcięte karabiny.

kłócić po całym ciele nożami. Kiedy jednak nie mogli wymusić od niej upragnionych wyjaśnień Szalakiński ugodził ją karabinem w głowę, wskutek czego ta padła bez zmysłów na podłogę.

Następnie bandyci splundrowali mieszkanie, łupiąc pieniądze nie znaleźli.

Wobec tego Szalakiński wziął od Plotnikowa karabin i oddał z niego dwa strzały do bezprzytomnej, zaś Sewastjanow kilkakrotnie ugodził ją widłami, pozostawiając je tkwiące w szty.

Łupem bandytów stały się 3 poduszki i drobne przedmioty gospodarskie, które ukryły w okopie powojennym w pobliskim lesie. gdzie też je później znalazła.

Zeznania złożone przez bandytów różniły się jedynie w szczegółach dotyczących roli jaką każdy z nich wykonywał w czasie napadu.

Plotnikow twierdził, że to on stał na czatach, zaś Szalakiński obstawiał przymię, że bezpośredniego udziału w morderstwie i rabunku nie brał, gdyż pełnił w tym czasie wartę przed domem.

Sąd doraźny po zbadaniu świadków, wysłuchaniu oskarżenia podprokuratora P. Korcuła i obrony adwokatów występujących z urzędu udał się na naradę.

O godz. 3 pp. przewodniczący wyłosił wyrok, którego mocą wszystkich trzech oskarżonych, a mianowicie: Arefia Sewastjanowa i Anupieja Plotnikowa, bieżących po lat 19 oraz Nifona Szalakińskiego lat 17 uznać za winnych zbrodni i skazać każdego z nich na karę śmierci przez powieszenie.

Wyrok o ile P. Prezydent do którego odwołali się obrońcy skazanych nie skorzysta z prawa łaski, wykonany będzie w ciągu dnia dzisiejszego. Ka-er.

Kino Miejskie SALA MIĘSKA. w. Surobramska 8.

ZIEMIA CUDÓW. Anette Berson i Leo Mathot. Koncertowa orkiestra pod batutą M. Sainickiego.

Helios. Premjera! Pełna czaru ulubienica publiczności! ROZ WODKA.

Norma Shearer. W rolach głównych: Norma Shearer, Robert Montgomery.

Hollywood. Premjera! Film cud! Film objawienie! TRADER HORN.

Harry Garey i Ddw. Booth. Największy film wszystkich czasów p. t. "Trader Horn".

Cosino. Dziś! Arcysejansy przebudź! Wielki koncert arcydzieła ABLA GANCEA.

KONIEC ŚWIATA. podług idei Flammariona. Dramat miłosny i tragedia ludzkości zagrożonej zagładą.

PAN. Dziś! Sensacja dnia! Największy sukces Europy i Ameryki.

Sekretarka osobista. Reżyserja: Wilhelma Thiela. Muzyka słynnego kompozytora Pawła Abrahamy.

Ognisko. Dziś! Genjalne arcydzieło filmowe. "ASFALT".

"ASFALT". Potężny dramat w 9-ku aktach z życia nowoczesnego wielkiego miasta.

LUX. Po zainstalowaniu aparatury dźwiękowej pierwszorzędnej marki otwarcie Kina Dźwiękowego!

MOJE SŁONECZKO. ZACHWYCAJĄCY MIŁOSNY FILM ŚPIEWNO-DŹWIĘKOWY!

Stylowy. Dziś! Zupełnie nowe wydanie udźwiękowione! Najpiękniejszy film wszystkich czasów p. t.

Kurjer carski. Potężny epokowy dramat z rosyjskiej życia w 16 akt. (Całość w jednym seansie)

DO WYNAJĘCIA DUŻY LOKAL SKLEPOWY z centralnym ogrzewaniem i gazem. UL. WILEŃSKA 42.

GENERALNE PRZEDSTAWICIELSTWO naszego artykułu odda się na Polskę. Poważni reflektanci, posiadający płynną gotówkę w kwocie 20.000 zł.

Sołowki — wyspa tortur i śmierci.

(Wspomnienie z katorgi sowieckiej).

Po ruszeniu pociągu w wagonie zalegała martwa cisza, od czasu do czasu przerywana tylko stukaniem skostniałych z zimna nóg i cichymi westchnieniami skazańców. Nikt słowa nie przemówił, zajęty wyłącznie swoimi myślami i trapiącym pytaniem: „co czeka na tem strasznym wygnaniu i czy wrócić jeszcze do tych, których tam pozostawiam?”

Grupa zesłańców z Mińska ulokowała się w najciemniejszym kącie wagonu, by mieć jak najmniej świadków pracy, od wyników której zależał los naszego życia. Nóż wydosłaliśmy już przedtem, gdyż ukryty w rektum dokucał boleśnie. Rzeczy ułożyliśmy tak by „pracujący” mogli leżeć po pakunkami przez nikogo nie zauważony, bo kto wie jacy „goście” mogli siedzieć między nami...

Przecinanie dna wagonu rozpoczęliśmy z nastaniem nocy i robota szybko posuwała się naprzód. Pracując naprzemian przecięliśmy w znaczącym kwadracie już dwa boki nawyoty i naciśnaliśmy trzeci, by w chwili ucieczki wycisnąć odpowiedni kawał deski i znaleźć się na wolności. Myś...

wał noża okręcić szmatą i znów wycinać, ale był on już za krótki i nie mógł przebić grubej deski. Nie powiodła się też próba wylamania deski przez silne naciśnięcie naciętego otworu. W ponuręj rozpaczyci usiedliśmy więc na swoich pakunkach, biernie poddając się losowi, tem bardziej, że i góra Niedźwiedzia, u której mieliśmy wyskoczyć z wagonu, bo tu koleją Murmańska najbardziej zbliża się do granicy fińskiej, była niedaleko, i zrobić nicbyśmy już nie potrafili.

Nie wiem czy ktoś z nas spał tej fatalnej nocy, dość że nikt słowa nie przemówił przytoczony ogromem najprzeróżniejszych myśli i uczuć.

Wczesnym rankiem tuż o świcie, gdy i tak powolnie idący pociąg w końcu stanął, usłyszeliśmy nagle głucho stuk i przeraźliwe krzyki. Wyjrzały przez okienko ujrzeliśmy stojących rzędem na śniegu półnagich i bosych kilkunastu naszych współwięźniów z sąsiedniego wagonu.

Następnego dnia przybyliśmy do Kiem, a stąd niosąc na sobie pakunki, udaliśmy się piechotą na niedużą ładową wyspę, (Popia wyspa) która była pierwszym punktem katorgi sołowieckiej.

ICHTIOMENTOL. Usua bowiem wszelkie bóle mięśniowe, postrzał, lamania, gościec, bóle reumatyczne szybko i pewnie. Wszędzie do nabycia po 3 zł. fiłakon.

UWADZE SZANOWNYCH PAŃ! od dnia 2-go stycznia 1932 r. W ZAKŁADZIE FRYZJERSKIM przy ul. Zawalnej 28/30 (róg Trockiej).

ŚMIETANKA „ZDROWIE”. Słynna w całej Polsce swą pożywną jakością sterylizowaną i homogenizowaną.

Pracownia OBUWIA M. DRZEWIŃSKI. Bonifraterska 6. PRZYJMUJE ODBIĄTKI I REPERACJE oraz reperacje kaloszy i śniegowców.

POSZUKUJĘ jednego lub dwóch pokojów umeb., sypania z łazienką, gabinet (sypania konieczne). Zgł. sub. S. P. do Kurjera Wileńskiego. 8966

Z powodu zredukowania sprzedaje w firmie Hartwig ul. Wielkocostkańska 29, dnia 7 i 8 stycznia o godz. 12-ej w południe różne sprzęty domowe jak biurka, jadalnie, klubowy garnitur, firanki, obrazy i wiele innych sp zętdwazbezen.

ODMROŻENIE. Oryginalna maść (z krogutkiem) „MROZOL” leczy i goi rany, powstale od odmrożeń. Sprzedają apteki i sklepy apteczne. 8987

Wzopowa dermatologia S. JASINIEWICZA ul. Witoldowa 36. przyjmuje do prania wszelkie bieliznę po cenach niższych. 8965

Mieszkanie 5pok. odremontowane, ciepłe, suche, z ogródkiem do wynajęcia ul. Pańska 4 3. 8968

Od roku 1833 istniejąca Wilenkin ul. Tatarska 20 Meble. jadalne, sypanie i gabinetowe, kredensy, stoły, szafy, łóżka itd. Wykwintne, mocne, NIEDROGO, na dogodnych warunkach i NA RATY. NADESZŁY NOWOŚCI. 8324

MASZYNISTKA poszukuje posady, jak również może być angażowana do biura na terminową pracę, bez zobowiązania i wszelkich praw. Również wykonuje różne prace w domu po b. niskich cenach. Żaskawe oferty proszę kierować do Adm. „Kurjera Wileńskiego” pod „Maszynistka”

Student U. S. B. znajdujący się w krytycznym położeniu poszukuje lekcyj za skromnym wynagrodzeniem. Specjalność niemiecki. Wiadomość: Dominikańska 17, m 5.

reperuje stroje i wyszykuje 37-32. Mieczkiewicza 37-32. Wiadomość w ulicy Ciasnej, p. Estko. 7702

reperuje stroje i wyszykuje 37-32. Mieczkiewicza 37-32. Wiadomość w ulicy Ciasnej, p. Estko. 7702

reperuje stroje i wyszykuje 37-32. Mieczkiewicza 37-32. Wiadomość w ulicy Ciasnej, p. Estko. 7702

reperuje stroje i wyszykuje 37-32. Mieczkiewicza 37-32. Wiadomość w ulicy Ciasnej, p. Estko. 7702

reperuje stroje i wyszykuje 37-32. Mieczkiewicza 37-32. Wiadomość w ulicy Ciasnej, p. Estko. 7702

